

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér soronként 1400 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon
(kiadóhivatal)
63. szám.

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A vámtarifa kérdése

Az az országszerte megnyilvánuló érdeklődés, amely napról-napra tapasztalható a vámtarifajavaslatlaltal kapcsolatban, világosan mutatja, hogy a közvélemény mennyire fontosnak tartja ezt a kérdést. Valóban egy olyan intézkedésről van szó, amely az ország közgazdasági életét évtizedekre van hivatva megalapozni és irányt adni a magyar behozatal és kivitel problémájának. Legutóbb Budapesten a Gyáriparosok Országos Szövetségének kezdeményezésére nagyfontosságú tanácskozás volt, amelyen a magyar közgazdasági élet legkiválóbb szakértői szólaltak fel s vitatták meg a tarifajavaslat koncepcióit. Az elhangzott beszédek közül kiemelkedik Chorin Ferenc dr.-nak a GYOSZ. elnökének felszólalása, aki oly szempontokat vetett fel, amelyek érdemesek figyelemre. Elsősorban történelmi visszapillantásban mutatott rá, hogy az önálló vámtarifa a magyarság régi álma s már a negyvenes években élénk viták folytak róla, de a 48-as idők eseményei lehetlenné tették a megvalósítást, mtg a 67-es kiegyezés idején e tekintetben Ausztriának kénytelenek voltunk engedelményeket tenni. A vesztett háborút követő súlyos gazdasági krízis hozta azután ismét felszínre ezt a kérdést, főleg akkor, amikor a kormány látta, hogy az eddigi gazdasági elvek alapján a külkereskedelmi mérleg deficitjét eltüntetni nem lehet.

A felhalmozódó tapasztalatok arra utaltak, hogy eddigi vámpolitikánkkal szakítani kell s rá kell térni a védővamos rendszerre. Chorin meggyőző szavakkal mutatott rá, hogy ilyen nagyfontosságú terv megvalósításánál lehetetlen minden igényt kielégíteni, de a döntő szempontnak azt kell tekinteni, hogy a nagy érde-

kek diadalmaskodjanak az apróbb sérelmek felett. A vámtarifajavaslat ellen nálunk megindult harc nem örvendetes jelenség, mert végeredményben annak a szakadéknak a tágitására vezet, amely az utóbbi esztendőben sajnos jelenségeként merült fel az ipari és agrárius érdekek között. Ez a mozgalom annál is érthetlenebb, mert önálló és független gazdasági életre való berendezkedésünket akarja megakadályozni. Egy gyöngge vámpolitika tönkretenné azokat az eredményeket, melyeket eddig a szorgos munka az iparfejlesztés terén produkált s végeredményben azoknak az utódállamoknak a gyarmataivá válnánk, amelyekről mindent lehet állítani csak azt nem, hogy barátaink. A partikuláris érdekek sérelmének nem szabad számbajönni akkor, amikor egy óriási jelentőségű kérdés megvalósításáról van szó s mindenképpen kívánnunk kell, hogy ez a régi nemzeti ideál minél előbb megvalósuljon az ország javára.

Chorin beszédjének alapját egy hosszú közgazdasági tapasztalatra épült élet adta

A proletárdiktatura Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János

(51) II.

A diktatura Sátoraljauhelyben.

A rekvirálások — kapcsolatban egyéni akciókkal — kinzó aggodalommal töltötték el a polgári elemet. A gombamódra szaporodó proletárhivatalok bebuzosítása a diktaturának nem okozhatott gondot a „minden a proletároké” nyiltparancs mellett. Az ügyvédek íróasztalai, írógépei s egyéb irodai felszerelési tárgyai egy-kettőre gazdát cseréltek s nagy részük oda is vesztett. Az sem volt ritkaság, hogy a diktaturának szükséges dolgokon kívül a rekvirálók olyasmiket is magukkal vittek, amikre nekik volt szükségük. Az egyéni akciók is — még pedig nem épen szórványosan — jelentkezni kezdtek. Eleinte leginkább a város szélein lakó polgárok házaiba kopogtatott be egy-két vörös katonas s fehéreneműt, posztóruhát, lábbelit követelt s rendszerint rabolt is el. Egy-két emberről a téli kabátot is lehuz-

meg s az utána felszólalók, akik nem annyira az általános, mint inkább a részletkérdéseket vitatták meg, ugyancsak nagy szaktudással s meggyőzően fejtegették, hogy azok a támadások, amelyek bizonyos körökből oly vehemenciával indultak ki, bizonyos mértékig alaptalanok, sőt a nagy érdekeket tekintve, teljesen elhibáztak. Valóban a

külállamokkal megkezdendő gazdasági tárgyalásaink idején már az új vámtarifával felfegyverkezve kell a tanácskozásokhoz leülnünk, mert ellenkező esetben nagyon könnyen megeshetik velünk, hogy mohó szomszédaink gyarmatává süllyedünk. Már pedig ezt bizonyára egy magyar ember sem óhajtja.

Minisztériumok-közötti értekezlet a Közhivatali Székház fölépítéséről

A pénzügyminisztériumban lesz az értekezlet
A várost Orbán Kálmán dr. polgármester képviseli

Sátoraljauhely, május 21.

Rendkívül fontos s Ujhely város közéletét, fejlődését s a közönség érdekeit igen közelről érintő ügyben érkezett ma leirat Orbán Kálmán dr. polgármesterhez a pénzügyminisztériumtól.

A leirat arról értesíti a polgármestert, hogy f. hó 27-én a pénzügyminisztérium érdekelt ügyosztályai a közoktatásügyi, a belügyi és a kereskedelemügyi minisztérium bevonásával értekezletet tartanak,

melyen részletesen megvitatják és letárgyalják a sátor-

aljauhelyi állami hivatalok együttes elhelyezésére s a város háza fölépítésére vonatkozó városi ajánlatot.

A város tudvalevően a Vörös Ökör telkét ajánlotta föl a központi hivatali székház fölépítésére s részletesen kidolgozott konkrét ajánlatot terjesztett föl erre vonatkozólag a pénzügyminisztériumhoz.

A leiratból következtetve, most már valóban fordulóponthoz ért s olyan komoly stádiumba jutott az építkezés ügye, amely reményt nyújt arra, hogy ez a városunk

tése ezzel az incidenssel összefüggésben állott).

A lakosság kinzó nyugtalanságát az elviselhetetlenségig fokozták a közéletmezési nehézségek s még inkább ama híresztelések, hogy miként gondolja a diktatura a nehézségek eloszlátását. Hírek keltek szárnyra, amelyek szerint a direktórium a proletáriatus kenyerét a polgárok kamaráiban lefoglalandó lisztkészletből akarja juttatni. Sőt, hogy a burzsoa egész élelmi készletére reá szabadítja a csöcseléket. Majd enyhébb módszerként suttogták, hogy összegyűjti a hatóság a lakosság összes élelmi készletét s közös konyhák főztjére utal mindenkit, természetesen azzal, hogy az uralkodó proletáriatus kondérjai töltesse meg először s a burzsoa érje be a maradékkal.

A Budapestről vett hírek, amelyekről a megfélemlített és célzatosan irányított sajtó hallgatott, fokozták a szinte türehtellen közreműletet. Beszéltek a József főherceg és egyben több magas állású egyén lemeszároltatásáról, a főváros előkelő társadalmához tartozó uri nőknék a csöcselék asszonyai részéről történt megalázó bántalmaztatásáról. A hírek

ták az utcán. Nagyobb fehérenemű rekvirálást a római katolikus plébánián kísérletet meg, ahová beállított három vörös katonas s az összes fehéreneműt, személyenkint három pár kivételével, elvitték. Nem csekely meglepetésre rövid idő multán a rekvirálók vissza is vitték és hiánytalanul átszoigáltatták az elvitt készletet. Hír szerint a vasutasok, akik a vármegyeháza kapuja alatt értesültek a rablási kísérletről, nyomban felmentek Csutához és követelték a ruháknak azonnal való visszaadását. A bátor fellépésnek meg is volt az eredménye.

Minthogy a forrás a rablási kísérlet napját naptárilag nem jelöli meg, (egy szombati nap d. u. 4 órájára teszi) ha Csutát tényleg a vasutasok birták rá a fehérenemű visszaküldésére, akkor a kísérlet április 2-án történhetett, amikor még a vasutasgárdát a diktatura nem volt képes lefegyverezni s természetesen a vasutasok fellépésének nagy nyomatóka volt. Tudomásunk szerint az említett fehéreneműrekvirálás volt a legjelentősebb s egyben első és utolsó, amely egyházi középület lakói ellen kísérletet meg. (Valószínű, hogy az egyéni akció felfüggesz-

Egyes szám ára 1000 K.

életérdekében fekvő nagyarányú építkezés mielőbb meg is indulhat.

Többször kifejtettük már, mennyi és milyen előnyökkel jár városunkra a tervezett székház fölépítése. Fölszabadulnak azok a lakások, melyekben ma hivatalok vannak elhelyezve. Kedvező, tágas, modern elhelyezést találhat minden arra utalt hivatal s így különösen a városi hivatalok, melyek elhelyezése ma igazán csak szükségszerű. Megfelelő s elegendő számú hivatali helyiséghez juthat az államrendőrség, amely az olyannyira fontos és szükséges bejelentő hivatal, helyiség hiányában nem tudja ma sem megszervezni. A hivatalok központi elhelyezése egyformán szolgálja ezek s a közönség érdekeit, míg a hatalmas telken a város szívében, a legélénkebb helyen frontális elhelyezést nyerő épület és a Színház-utca kibővítése a város fejlődésének lesz erős bázisa, nem is említve a szépsézet szemponthoz. Hozzávéve most azt a rengeieg munkaalkalmat, melyet az építkezés fog nyújtani, városi iparunknak, kereskedelmünknek és minden munkáskésznek egyenlően érdeke, hogy ez az életrevaló szép terv megvalósuljon és e sokat szenvedett, területeitől megfosztott város kárpótlást nyerjen a reáskadát sanyarúságokért s megerősödjék a jobb jövőbe vetett reménységében.

Hinniünk kell, hogy a régen áptott remény valóra válik s mindenkorra alkalmat fog adni a város közönségének, hogy megnyugvással, hálával és elismeréssel fogadja annak a kormányzatnak gondoskodását, amely az államháztartás ezer nehéz gondjai kö-

tulozták a valóságot, de ami igaz volt bennük, az is elég volt az elrémítésre. Való volt, hogy a József főherceg palotájában rabolt a sőpredék s a főherceg ruháit sem hagyta meg. Amint ma már tudjuk, a főherceg a nála az első alkalommal tisztelgésre jelentkezett angol katonatiszt küldöttséget se fogadhatta, mert nem volt egy tisztességes kabátja sem s hogy a bitang forradalom leveretése után a főhercegi palotából elrabolt egyik zongorát egy kispesti rongyproletár odujában találták meg. Ami pedig a proletáraszonyok bestialitását illeti, akik tájékozódni fordultak utcán, vilamoson, élelem elosztóhelyeken a „kalapos nagyságak“ felé s nem csak durva, nyomdafestéket nem tűrő szidalmakkal, de igen gyakran tettelegességgel is illették a betevő falat után kétségbeesetten szorgoskodó szerencsétlen urit, arról rémregénybe való anyagot lehetett gyűjteni. Egyik-másik fertelmes bestiára reá illett Hugó Viktor sőtét leírása: „Koca disznó volt tigriszekintettel“.

(Folyt. köv.)

zette is segítségére akar lenni fejlődésének feltételeitől megfosztott városunknak.

Vármegyénk főispánja s a kerület nemzetgyűlési képviselője mindenkor

a legnagyobb súlyt helyezték erre az ügyre és soha nem mulasztottak el egyetlen egy alkalmat sem, melyben az építkezés szükségességének szívszóólí lehettek.

Ez a mostani értekezlet, mint a nagy fáradságot igénylő utánjárások első pozitív eredménye, bizonyára csak arra fogja őket készíteni, hogy az eddigi agitálás

szal továbbra is napirenden tartsák az ügyet s minden lehető megtegyenek a sürgős kivétel érdekében.

A város részéről az értekezleten a meghívott Orbán Kálmán dr. polgármester és Malátsik György dr. főügyész vesznek részt s kétségtelen, hogy meggyőzően és sikeresen fogják a városnak és a polgárságnak érdekeit képviselni. A közönség legőszintébb érdeklődése kíséri őket utjukra s vissza térve, remélhetőleg számottevő eredményeikről számolhatunk be olvasóközönségünknek.

Közigazgatási határbejárás

Szombaton lesz a sátoraljaujhelyi határszakasz bejárása — A magyar határbiztos távirata a főispánhoz — Javaslatokat tesszünk a Ronyva-szabályozás s az árvízveszedelem megelőzése érdekében

Sátoraljaujhely, május 21.

A magyar-csehszlovák határmegállapító bizottság delegációi közös megállapodással a békeszerződés alapján megállapított országhatár közigazgatási bejárását a Sátoraljaujhely határába eső határvonalszakaszra vonatkozólag május 24-ére tűzték ki. A bejárás reggel 8 órakor kezdődik a csörgői határkorcsmánál és a Sátoraljaujhely — Felsőberezcki — Bodrogszög határának találkozási pontjánál ér véget.

A határbejárás célja egyrészt, hogy a hatóságok és az érdekeltek a határvonalat megismerjék, másrészt a határvonal által érintett jogviszonyok és gazdasági érdekeknek megismerése és összegyűjtése, hogy megfelelő időpontban a határmenti jogviszonyok szabályozhatók legyenek. Azokat, akik a határmentet folytán érdekeikben érintve vannak, felhívja a polgármester, hogy esetleges kívánalmaikat írásba foglalva május 24-ének d. u. 2 órájára személyesen vigyék föl a városháza tanácstermébe.

Itt említjük meg, hogy a bejá-

rás alkalmával a Ronyva szabályozásának kérdése is szőnyegre kerül.

Thuránszky László főispán ugyanis a legutóbbi Ronyvaárvíz-zel kapcsolatban jelentést tett a miniszterelnökhöz s erre vonatkozólag most

Tánczos altábornagy, magyar határbiztos felkérte a főispánt, hogy a jelentésében foglaltakat a politikai határbejárás-hoz foglaltassa újból írásba s a bejáráshoz boosással rendelkezésre. A határbiztos május 23-tól 26-áig Ujhelyben fog tartózkodni s kivánatosnak tartja, hogy már most konszideráló tárgyává tészesse azok a javaslatok, amelyek megállapítanak, hogy milyen rendszabályokkal lehetne a vármegye helyzetét árvízveszedelem szempontjából biztosítani.

Ez is amellet bizonyít, hogy külpolitikai helyzetünk s a mai határmegállapítás szűlte nehézségek dacára is gondot fordítanak illetékes helyeken a Ronyva szabályozás kérdésére s a majdan bekövetkező árvízveszedelmek megelőzésére.

Gaal Imre méhészeti főfelügyelő előadása az Általános Tanítóegyesület közgyűlésén

Múlt lapszámunkban a Zemplénvármegyei Általános Tanítóegyesület közgyűlésével kapcsolatban megemlékeztünk Gaál Imre méhészeti főfelügyelőnek „A közgazdaság köréből“ címen tartott szabadelőadásáról.

A magas színvonalu előadás a legnagyobb tetszést és elismerést váltotta ki a hallgatóság, a tanítószög köréből s annyi eleven,

gyakorlati, fölhasználható eszmét, tanácsot vetett föl szinre, s olyan célirányosan mutatott rá népünk gazdasági képzésének szükségességére, irányelveire, hogy fontos közérdeket vélünk szolgálni, mi kor Gaál Imre szabadelőadásának eszmemenetét az alábbiakban röviden vázoljuk.

A mai nevelési rendszerben — kezdette fejtegetését az előadó — mint általában az életben, két irány szerint kell haladnunk s ez az agrárpolitika s az agro-pedagogia. Helyes agrárpolitika nélkül nem virulhat jólét hazánkra. Az

analfabetizmus is rettenetes akadály a nép szellemi s anyagi előhaladásának, — de az agro-analfabetizmus a legnagyobb akadály minden előhaladásnak. Pár példával s tanáccsal akarja azt megvilágítani: mit tehet a tanító az agro-analfabetizmus leküzdése érdekében az iskolán belül s az iskolán kívül.

A jó tanító mindig idealista volt, mindig rá illett: „a tanító égő gyertya, ki másoknak világítva, elég“ s idealista is lesz mindig, mert a nélkül nagyon boldogtalan lenne s nem küzdhetne oly lelkesen nemes céljai érdekében a hit és hazaszeretet apostolaként . . .

A gyermek tanítása — agyának ismeretekkel való megtöltése — céltudatos eljárás és gyakorlati életre szükséges ismeretek bekapcsolása nélkül szinte érthetetlen; egyéni boldogulás tudatos gazdasági irányu ismeretek nélkül nehézkes, szinte lehetetlen s egész élete, családi s társadalmi munkássága félértékűek lesznek.

A gazdasági analfabetizmus leküzdésére szervezkedni kell a tanítóknak. kiknek a falu gazdasági s kulturális életében, fejlődésében irányítóknak kell lenniök. A falu életében a gazdakörök kell, hogy a gazdasági ismeretek magvetői s a hitélet fontos fejlesztői legyenek. A tanítószög találjon kapcsolatot a falu szővivő embereivel, értelmesebb egyéneivel s azután vállalva — ne teoriákon nyargaljanak, hanem — az eleven életet, annak az előhaladásra való hatását mutassák fel, tegyék szembevetővé, állítsák elé követendő példaként.

Tartsanak gazdasági napokat (gazdanap) itt mutassák be legjobb gazdasági termékeiket: állatot, baromfit, gabona s gyümölcs-neműt, kerti vetemények legszebb példányait; szakszerű előadások keretében mutassák be a megismertetendő dolgokat — új eljárási módokat, új vagy javított rendszerű gépeket stb. — ez alkalommal osztassanak díjak, de a jutalom ne pénz, hanem elismerő oklevél — esetleg érem legyen, mit valamelyik nagyobb tekintélyű egyén nyilvánosan, ünnepélyes keretekben, buzdító beszéd kíséretében adjon át. Az ilyen gazdanapokon lennének nyilvánosan megjutalmazandók a több gyermekes gondos nevelő anyák is.

Erősen kikel az „egyke“ ellen, mely statisztikánk tanúsága szerint mindinkább terjed. Tartsanak gazdasági irányu és célu versenyeket — versenygépélest; ismertessék a mesterséges trágyát, annak

Fekete frakk
szövetek
békebeli minőségben
kaphatók

Magyarország legolcsóbb posztóáruháza

Angol, francia és belföldi legjobb gyártmányu női- és férfi gyapjuszövetek különlegessége állandóan nagy választékban.

Brünnér Lajos

Sátoraljaujhely
Fő-utca 16. sz.

Női costume és
ruha szövetek
nagy választékban

F E N Y V E S

DEZSÓ R.-T.

IX., Calvin-tér 7., IV., Koronaherceg-ucca 8., VII., Károly-körút 9., IV., Károly-körút 10. szám.

Budapest látványossága!

Gyapjuszövet-osztály:

Selyemfényű eredeti angol sima és csikos **Burberry-kelmék**, valódi angol öltöny- és raglánkelmék.

Tiszta gyapju öltönykelmék	92.400
Nyári karnagyn öltönykelmék	285.600
Burrel vászon	63.000
Tavaszi raglánkelmék	161.700
Női kosztümelmék	131.250
Koverkoat	136.500
Gabardin ruhakelme	63.000
Gyapjúgrendin	126.000
Kombinált öltönykelme-csomag	198.000

(tartalmaz 1 öltönyhöz szükséges összes bélést- anyagokat.)

2, 2 1/2, 3, 3 1/2 és 4 méteres szövet-, selyem- és mosó maradékok feltűnő olcsó árakban.

Selyemosztály:

Nyersselyem	84.000
Divat liberty	102.900
Fulárdsejlem	138.600
Georgette	175.000
Crepe de Chine	189.000

Csipekfűgöngy, pikétakarók, ág- és asztalterítők nagy választékban

Vászon-osztály

Kelegyevászon	19.000
ja kelegyesifón	25.200
Börerős angin	25.200
Ágnyemű damaszt	35.700
Damaszt-törülközők	31.500
Színes kertí abrosz	161.500

Mosó-osztály:

Himzett batisztkok	15.750
Csikos selyembatisztkok	19.000
Szintartó mosókreppek	22.050
Szintartó mosókartonok	18.900
Ruhavászon	45.150
Liberty-szatén	57.450
Eponskelme	63.000

Kötöttáru-osztály:

(Csak a Calvin téri áruházunkban)

Női harisnyák	11.400
Férfizoknik	7.500
Női színes cérnakesztyű	27.550
Gyermek nyári trikó	20.900
Trikó reform női nadrág	36.100
Selyem zsemper	184.800

Női fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin téri áruházunkban)

Himzett nappali ing	59.850
Himzett nadrág	50.400
Himzett hálóingek	103.000
Himzett nadrág-kombiné	81.900
Szoknya-kombiné aszúrral	109.000
Himzett fűzővédő	29.400
Himzett női zsebkendő	5.700
Gyönyörű paplanok	348.600

Férfifehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin téri áruházunkban)

Férfiing pikké mellett	103.950
Színes zefíring	105.000
Hosszu hálóing	105.000
Hosszu köpfer	92.400
Rövid alsónadrág	50.400
Vászon férfizsebkendő	7.600
Selyem nyakkendő	12.600

Konfekció-osztály:

(Csak a Calvin téri áruházunkban)

Női angol tavaszi kabátok	430.000
Bakfis tavaszi kabátok	378.000
Gyermekkabátok	305.000
Divatcsikos aljak	103.000
Grenadinblúz	135.000
Opálblúz	160.000
Férfi doubrlaglan	840.000

alkalmazását, a különböző gazdaságokban is alkalmazható gépeket, ismeretessék előadások keretében s mutassák be ezeket gyakorlati alkalmazásukban. Nincs olyan helység, ahol ezek egyike-másika sikerrel megvalósítható nem lenne. A gazdakörnek vagy a község házában vagy az iskolában a helye, ha külön helyisége nincs.

Sajnálatosan állapítja meg, hogy vannak az intenzív gazdasági képzés előmozdítását célzó törvényeink, de nincsenek végrehajtva. Szomorú dolog, hogy a legtöbb községben nincs rendes faiskola s a legtöbb helyen nincs gazdasági gyakorlatotér. Gyakorló eszközről még csak szó sincsen, pedig itt valóban gyakorlatra volna szükség. Míg a tanítóság nem tartja állandóan felszinen a rendszeres gazdasági tanítás ügyét az elemi és ismétlő iskolában, a megfelelő gyakorlóterek és eszközök beszerzésére s fenntartására nem kötelezettek el a községek — addig az iskolai gazdasági tanítás értéktelen időfecsérlés — majdnem semmi értékű. Fontos teendő a gazdasági s közügyességi gyakorlatokban kiváló tanulók kitüntetése, jövő munkásságra serkentése, állatok törzskönyvezése, szelektálása, a tájnak megfelelő egyedek kiválasztása s tenyésztési módjának ismertetése.

Régen főként az erdélyi falvakban szokásban volt, hogy egyes dolgok tanulmányozása céljából a falvak lakosai egymást meglátogatták s így egymástól tanulták el a fogásokat, gazdálkodási módokat, — ezt a régi szép szokást jó volna feleleveníteni s állandósítani. A falusi emberek kulturéletével is többet kellene törődni mint az eddig történt. Ebből a szempontból sokat vár az iskolán kívüli népoktatástól.

Örömmel emlékezik meg a gazdasági oktatás tárgyában most kiadandó rendeletről.

Különösen kívánatosnak tartja, hogy a tanítóság minél nagyobb teret nyerjen a közéleti működésben — ne legyen ő mindig a társadalom dolgos, de ép ezért eldugott Hamupipókéje. Legyen helye s szava a gazdasági egyesületekben, a képviselőtestületekben s mindenütt, hol a népnevelésről szó esik. Ismétli: a kor követelménye: agrárpolitika s agropedagógia!

Megújodni, feltámadni! Megújodni társadalmi felfogásban, a nép nevelésében, a tanító megbecsülésében. Feltámadni a sok régi szép szokás felelevenítésével s az újabb kor kívánalmait s tapasztalatait által testben, lélekben, szó-kásban, erkölcsben. Ehez legyen vezető a magyar néptanító s kísérelje munkáját lent és fent megbecsülés és szeretet. Hála és megbecsülés! Így készítsük s vezessük rá népünket arra, amit nem beszélni, de folyton munkálni kell, hogy hitben-lélekben megújulva

és megerősödvé, kéz-kezet fogva terjedjen az agrárpolitika s agropedagógia áldásos működése s működése eredményeként hangozzék a becsületes, szorgalmas, Istenfélő magyar munkás népnek boldogulása s megelégedésből fakadó, Istent dicsérő s lelket vidító dala s hangozzék mindenütt a magyar néptanító iránti elismerés Kárpátoktól az Adriáig ismét s ne muljon el soha, örökké, hanem fejlődjék, gyarapodjék, viragozzék a Hon, a hit és hazaszeretet és nyomán fakadjon áldás és béke.

H I R E K.

— **Országos alispáni értekezletek.** A belügyminiszter elrendelte, hogy az alispánok és a minisztériumok illetékes tisztviselői időközönként értekezletre jöjjenek össze, amelyek lehetőséget nyújtanak arra nézve, hogy a vármegyék vezető tisztviselői közvetlen kapcsolatba kerüljenek egymással és az általános tájékozódás szempontjából megszerezze a megfelelő áttekintést, amelyet a vármegyék ügyeinek vezetése megkíván. Az értekezletek tárgyukat az általános érdekű közigazgatási kérdésekből veszik s azokon a belügyminiszter személyesen elnököl. Az első ilyen értekezletet az év őszére tervezi a belügyminiszter.

— **Városi közgyűlés.** A városi képviselőtestület f. hó 22-én d. u. 4 órakor rendes közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai: A pénzügyi bizottság javaslatai az 1923. évi háztartási és egyéb alapok zárszámadása, az 1924. évi tüzfajárandóság és dotációk megállapítása, a közvilágítási díjak fedezése tárgyában. Tanácsi határozat a tisztviselők, alkalmazottak és nyugdíjasok 1924. évi segélyének és lakáspénzének kiutalására s a sírhelyek árának megállapítására vonatkozólag. A főgimnázium segélyezése és vízidíjának mérséklése. Felsőkereskedelmiiskola f. évi május, június havi tandíjának megállapítása. A népművelési bizottság s az olimpiai versenyen induló atléták segélyezése. Fizetésemelések és illetőségi ügyek. A kisebb jelentőségű ügyekkel 49 pontja van a tárgysorozatnak.

— **A kegyesrendi főgimnázium Szigligeti irodalmi ünnepségéről** helyszűke miatt szombati számunkban közöljük referatánkat.

— **A tisztviselők ruhaszöveve.** A vasárnapi hivatalos lapban megjelent a tisztviselők kedvezményes áru ruhaszöveveire vonatkozó rendelet. A rendelet főbb részét a következőkben ismertetjük: Kedvezményes áru ruhaszövetet kap minden tisztviselő, kezelő, altiszt, napidíjas és szolga valamint ezeknek özvegyei és a nyugdíjasok. Kétféle minőségű ruhaszövet kerül kiosztásra, egy jobb és egy gyengébb fajta. A jobb szövetből csak tisztviselők kapnak, a gyengébb minőségűből a kezelők, altisztek, napidíjasok és szolgák. Az átlagos

méret férfiszöveteknél 3 méter, a női szöveteknél 4 méter. Azok a férfiak azonban, akik 175 cm-nél magasabbak, vagy rendkívül testesek, 3 méter 20 cm. szövetet igényelhetnek. Az elsőrendű szövet ára a méretnek megfelelően 150-180.000 korona (férfiszöveteknél hozzávaló béléssanyaggal) a másodrendű szövet ára 135-160.000 korona. A rendelet szerint a ruhaszövet utalványokat a számfeltevő hivatalok június 20-ig az ár lefizetése ellenében kötelesek kiszolgáltatni. A kiosztás részletekben fog megtörténni, de szeptember végéig előreláthatólag mindenki megkapja ruhaszövetét.

— **A belföldi kölcsönelőleg kivételénél mutatkozó aránytalanságok** kiküszöbölése céljából felszólamlási bitottságok — az új helyi kivételével — hétfőn összeültek. A felszólamlási bizottságoknak természetesen csak a felszólamlással megtámadott kölcsönelőlegeket van jogukban leszállítani, viszont az észlelt aránytalanságoknál — mindenkor az érdekelteket felbeidézésével — saját mérlegelése szerint emelheti a kölcsönelőlegek összegét. A sátoralijau helyi felszólamlási bizottság pár nap múlva szintén megkezdi ez irányú működését.

— **Nyilatkozat:** Nem vállalok felelősséget feleségemért, aki nem hallgatva az okos szóra, nem Olaszországba ment nyaralni. Teszem ezt azon oknál fogva, mert biztos tudomásom van arról, hogy Sorrentó, Dobiaccó, San Remoiban s egy tucat hasonló helyen a gyönyört és szórakozást olcsó pénzen szerezhetné volna meg, ha utasításunk szerint a Polygonne irodánál szerzi meg szobáját, pensióját, utilevelét és visumát. Családi békém megővése érdekében közlöm megegyezsem vele, hogy a Polygonne Budapest V. Szalay ucca 2. Telefon 173-75 díjmentesen (válaszbélyeg) áll neki rendelkezésére.

— **A Nyugat új száma.** Május hó 16-án jelent meg a Nyugat új, hatalmas kötetnek beillő, kettős száma. A rendkívül gazdag számba Babits Mihály irt nagy cikket Balassa Bálintról, összegyűjtött művei kiadása alkalmából. Az irodalmi, képzőművészeti és zenei tanulmányok sorából kiemeljük Surányi Miklósét Mereskovszkijról, Földi Mihályét Dosztojevskijről, Réti Istvánét Ferenczy Károlyról. A szépirodalmi rész Kassák Lajos regényes önéletrajzát, Szivós Zsigmond drámáját hozza. A Figyelő beszámol az utóbbi hetek színházi, képzőművészeti és könyv újdonságairól. A Nyugat legközelebb Babits Mihály új műfordítói alkotását Sophokles Oedipus királyát fogja közölni teljes terjedelmében. A Nyugat előfizetési ára negyedévre 100.000 korona, kettős szám ára 50.000 korona.

— **Okos takarékoság** volt a jelszó a népszövevségi bizottság budapesti tárgyalásai alatt. Ma mikor a magas munkabérek miatt egy ruha elkészítettése súlyos áldozatot kíván tőlünk, okos takarékoság diktálja azt, hogy tartós fiom női és férfi gyapjuszöveveket vásároljunk, annyival is inkább, mert a világhírű Semler J. cég budapesti Bécsi-ucca 7. fölerakátaban és Koronaherceg-ucca 9. alatti fióküzletében rendkívül olcsó árakon van ez módunkban. Itt kerülnek alkalmi kiállításra a cég óriási forgalma folytán felhalmozódott maradékok mult nyár, ősz és télről visszamaradt szövetek. Maradékoknál külön nagy árengedményt nyújt a cég.

SPORT.

S. A. C.—M. A. S. C. 2:0 (1:0)

A S. A. C. vasárnap Miskolcon játszotta bajnoki mérkőzését és ellenfelei erős mérkőzés után, mely a játék második felében tetemes inzultusokká fajult, nagy fölényrel győzte le. A gólokat Tarpay és Egyruzták. A játék folyamán kerekedett parázs verekedést a miskolci csapat minden áron győzni akarása okozta. Mikor látták, hogy a S. A. C.-ot tudásbeli fölényrel nem győzheti le, a legképtelenebb durvaságokra ragadtatták magukat, amely természetesen megfelelő ellenakciót váltott ki és „kézzel fogható” módon torlított meg. A verekedésbe beleavatkozott a közönség is és újból tanujelét adta annak a féktelen gyűlöletnek, a mellyel minden ujhelyi csapatot megítélt, ha az győzni merészel. Csak azt szeretnénk tudni, hogy csapataink meddig akarják még tűrni ezt a — enyhén szólva — lokál patriotizmust és mikor válik valóra a régi terv: teljesen elszakadni a miskolci kerülettől?!

Egyetértés—D. A. C. 0:0

A meglehetősen jó formában lévő D. A. C. ellen az Egyetértés derekasan tartotta magát, sokszor jobb is volt, de gólt nem tudott elérni. A küzdelem erős és változatos volt, néhol szép kombinációkkal fűszerezve.

S. Máv. S. C.—M. A. K. 3:0 (1:0)

Nagy fölényrel verte ellenfelét a Vasut csapata. Szél ellen kezdve már a 12-ik percben szép gólt ér el jobbösszekötője révén. A második félidő 29-ik percében belső csatárai lefutásából szerzi meg a második és a 40-ik percben egy 11-esből a harmadik gólját. A miskolci csapat néha fölénybe került, de gólt nem tudott elérni. Hericz Géza (S.A.C.) nagyon jól bíraskodott.

Évi

150,000 koronáért

a legalaposabb tájékozódást

szerezheti meg

az ország és a külföld minden pénzügyi eseményéről,

a tőzsdei helyzetről,

az árupiac viszonyairól,

az összes tranzakciókról

ha előfizet

A PESTI TŐZSDÉ-RE

Minden tőzsdei, pénzügyi és adóügyi kérdésben készséggel szolgál részletes és díjtalan utbaigazítással előfizetőinek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Köhke Szilárd-u. 9

Irodaáthelyezés.

BLUMENFELD ZOLTÁN
bank- és tőzsdebizományosi irodáját

Budapest, V., Szabadság-tér 7. sz. alá (üzletház)

helyezte át. — Telefon 92-07.

Postatakarékpénztári cheque és clearing számla: 46515.

Zsebében valorizálódik és kamatozik a pénze!

Központi Takarékpénztár Rt.

Sátoraljauhely, Főutca 10., I. emelet.

Érdeklődésben a Lloyd Bank Részvénytársaság budapesti fiókjával.

Elfogad takarékkoronában betéteket

a Lloyd Bank kamatozó pénztárijegyeire.

Folyósít takarékkoronában folyószámla- és váltóhiteket a legelőnyösebb feltételek mellett.

A Deviza Központ bizományosa.

Borosztálya vesz és elad

HEGYALJAI BOROKAT

nagy tételekben.

Telefon
21Telefon
21

Az Első Sátoraljauhelyi Hordógyárnál

ujjonnan készült komplett **hálószobák,**
székek és asztalok
gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu **hordók,** épület-
és **asztalos faanyagok** előnyösen **szerezhetők be.**

Gyári és gazdasági üzemek, nagykereskedők,
szőlőbirtokosok, cséplőgéptulajdonosok és
építészvállalkozók figyelmébe!

Megrendelhető és prompt vagy lehvásra szállítható a leg-
szebben osztályozott és jó minőségű **sajókonddi**

darabos, rostált akna és pormentes daraszén

Sajószentpéter vasútállomásról, továbbá az általánosan jólismert
szilvásváradit kész.

Eredeti bányászati árak! — Kedvező fizetési
feltételek esetleg buzában is! — Pontos kiszolgálás!

Tisztelettel

Dr. Zimmermann Viktor a Sajókonddi Kőszénbánya
R.-T. és a Szilvásváradit
Műszaki R.-T. vezérképviselője. Miskolcz, Kazinczy-utca 2. szám.
Telefon: 817. — Sürgőnyim: Viktória.

Aprított tűzifa és elsőrendű bükkhasábfá

legelőnyösebb napi áron minden mennyiségben

házhöz szállítva kapható.

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA

fakereskedők

SÁTORALJAUJHELY

Telep: Andrassy-utca 2. — Telefon: 75.

Művész és tanulmány olajfestékek!

Elsőrendű minőségben állandóan raktáron vannak: festővász-
nak, praeparált festőlemezek festővásznonpapírból, mely telje-
sen pótolja a vásznat. Vidra, nyest és sörteecetek. Paletták
ovál és téglalakban fából és porcellánból. Lenolaj, mák-
olaj, terpentín, mastix-kence. Lassan és gyorsan szárító
festőszerek. Gombfestékek, pastellkréták és rajzszerek.

Festőminta-kölcsönzés!

Szabó Pál

könyv-, zenemű-, papír- és
fényképezési kereskedése

Sátoraljauhely Telefon 126.

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljauhely. Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza r. t. igazgató

Fotocikket! Amatőrök és fényképészek ma nálam ol-
csóbban szerezhetik be mint a fővárosban!
Nagy raktár elsőrendű külföldi gyártmányú lemezek, elő-
hívók, fixálók, aranyfürdők, gáz- és napfénymásoló papi-
rokból minden méretben. Sötétkamara-lámpák, fénykép-
ragasztó szerek, albumok, kartonok.

Kazetták!
Szárító-állványok!

Menzurák!

Tálat!
Másolókeretek!